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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

RISARI . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

p i ù vo l te il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io 
o n o r e v o l e R o m a n o Prodi , s o t t o l i n e a n d o il 
r u o l o dell 'Ital ia ne l M e d i t e r r a n e o , h a evi­
d e n z i a t o l ' i m p o r t a n z a de i m e z z i di c o m u ­
n i c a z i o n e , i n par t i co lare de l l e te lev is ioni , 
c o m e s t r u m e n t i di m o d e r n a a c c u l t u r a z i o n e 
tra i popol i ; 

ne l p a s s a t o le te lev i s ion i h a n n o c o n ­
tr ibui to a favorire la c o n o s c e n z a de l la l in ­
gua i ta l iana n e i Paes i de l l 'area m e d i t e r r a ­
nea; tu t to c iò tut tav ia f ino a d ora è avve­
n u t o i n m o d o e p i s o d i c o ed o c c a s i o n a l e - : 

s e il G o v e r n o n o n r i tenga o p p o r t u n o 
i n t r a p r e n d e r e in iz ia t ive p e r p r o m u o v e r e 
ed i n c e n t i v a r e la d i f fus ione de l la l ingua e 
de l la cu l tura i ta l iana e la c o s t r u z i o n e i n ­
tese e c o n c e r t a z i o n i c o n gli altri Paes i , 
f a c e n d o de l la re te te lev is iva m e d i t e r r a n e a 
u n l u o g o ed u n o s t r u m e n t o di i n c o n t r o e di 
d ia logo tra le d iverse c u l t u r e al f ine di 
p r o m u o v e r e il r i spe t to e la c o n o s c e n z a 
rec iproca c o m e p r e m e s s a p e r r e a l i z z a r e u n 
c l i m a di c o n v i v e n z a pac i f ica . ( 3 - 0 2 5 9 8 ) 

CA VERI. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

fra 1*11 m a r z o e il 15 apri le 1998, i n 
c h i u s u r a de l la l eg i s la tura r e g i o n a l e de l la 
Val le d'Aosta, s o n o s tate n o n v i s tate da l 
p r e s i d e n t e de l la c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a ­
m e n t o b e n n o v e leggi a p p r o v a t e da l c o n ­
sigl io de l la Val le d'Aosta, fra le qua l i a l ­
c u n e leggi m o l t o a t te se qua l i q u e l l a di 
tute la de l la m i n o r a n z a wa l ser , q u e l l a i n 
m a t e r i a di segretar i c o m u n a l i , q u e l l a di 
r e g i o n a l i z z a z i o n e de i vigili de l f u o c o e 
q u e l l a su l l ' energia idroe le t tr ica; o l t re tu t to 
s e m b r a essers i c rea ta u n a c o m p l i c a z i o n e 
ne l la p r o c e d u r a p o i c h é la P r e s i d e n z a de l 

Cons ig l io inv ia ogn i legge al c o n c e r t o di 
tutt i i min i s t er i , c o m p r e s i que l l i e s t rane i 
p e r m a t e r i a ; 

i n o l t r e - m a l g r a d o le a s s i c u r a z i o n i 
r e s e in u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e a 
r i spos ta i m m e d i a t a da l V i c e p r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io de i m i n i s t r i Ve l t ron i — n o n s o n o 
s tate e m a n a t e d u e n o r m e di a t t u a z i o n e , 
re lat ive al d e m a n i o idr i co e a l l e q u o t e -
latte , c h e d e v o n o s o l o p a s s a r e al Cons ig l io 
de i Minis tr i — : 

se il G o v e r n o n o n si r e n d a c o n t o de l 
fa t to c h e q u a n t o e s p o s t o i n p r e m e s s a c r e a 
ev ident i p r o b l e m i ne i r a p p o r t i f iduciar i fra 
il G o v e r n o e i p a r l a m e n t a r i v a l d o s t a n i e 
d u b b i su l p i e n o r i spe t to de l p a r t i c o l a r e 
r e g i m e di a u t o n o m i a s p e c i a l e ( la cui i m ­
p o r t a n z a p e r i v a l d o s t a n i è s ta ta p e r a l tro 
c o n f e r m a t a da i r e c e n t i r i su l tat i de l l e e l e ­
z ion i reg iona l i ) di cu i g o d e la Val le d'Aosta, 
e s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o d a p a r t e de l 
G o v e r n o r ipr i s t inare u n c l i m a di c o l l a b o ­
r a z i o n e e di f iduc ia r e c i p r o c a . ( 3 - 0 2 5 9 9 ) 

CARLO PACE, A R M A R O L I e SELVA. -
Al Presidente del Consiglio dei ministri — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

a l la gara b a n d i t a p e r il c o l l o c a m e n t o 
di u n a q u o t a d e l l a p a r t e c i p a z i o n e del T e ­
s o r o ne l la B a n c a n a z i o n a l e de l l a v o r o i d o ­
n e o a c r e a r e u n n u c l e o s tabi le , h a p r e s o 
p a r t e s o l t a n t o u n r a g g r u p p a m e n t o cos t i ­
tu i to d a Ina, B a n c o di B i l b a o e Crédit 
su i sse ; 

la m a n c a t a d i spon ib i l i tà a p a g a r e u n 
p r e m i o di m a g g i o r a n z a o la m a n c a t a ac ­
c e t t a z i o n e di u n a c l a u s o l a c h e a v r e b b e r e s o 
i n c e r t o il p r e z z o d a c o r r i s p o n d e r e , c h e 
s o n o le rag ion i c h e s e m b r a a b b i a n o d e t e r ­
m i n a t o il r iget to , a t e m p i di gara scadut i , 
del l 'offerta Ina, a p p a i o n o p o c o c o n v i n c e n t i 
e r ive l erebbero , se f o s s e r o c o n f e r m a t e , 
q u a n t o m e n o u n a m o d i f i c a de l la prass i 
s egu i ta ne l l e p r e c e d e n t i a n a l o g h e o p e r a ­
z ioni ; 

le d i m i s s i o n i di u n a p e r s o n a l i t à de l 
c a l i b r o de l d o t t o r Sarc ine l l i , m o t i v a t a da l la 
s u a e s c l u s i o n e da l la p r o g e t t a z i o n e de l p r ò -
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c e s s o di p r i v a t i z z a z i o n e , n o n c o s t i t u i s c o n o 
u n fatto di r i l ievo m e r a m e n t e p e r s o n a l e e d 
i n g e n e r a n o p r e o c c u p a z i o n i ; 

gli ep i sod i r icordat i c o n f i g u r a n o c a ­
r e n z a di t r a s p a r e n z a negl i obiett ivi , n e l l e 
moda l i tà , ne l l e c o n d i z i o n i de l la pr iva t i zza ­
z i o n e di B N L ; 

il d i s e g n o di r i d i m e n s i o n a r e il r u o l o 
dell 'Ina, r i spet to a l le d i f fuse aspet ta t ive c h e 
d a t e m p o si s o n o formate , p u ò avere ri­
p e r c u s s i o n i negat ive p e r q u a n t o r iguarda 
s ia l 'Ist ituto as s i curat ivo c h e la banca ; 

il m e d e s i m o d i s e g n o si t r a d u c e ino l t re 
ne l r i d i m e n s i o n a m e n t o de l r u o l o del l ' Ina 
ne l l e dec i s ion i re lat ive al fu turo de l B a n c o 
di Napol i ; 

il d e cre to - l egge 2 4 s e t t e m b r e 1996 , 
n. 497 , conver t i to c o n m o d i f i c a z i o n i ne l la 
legge 19 n o v e m b r e 1996, n. 588 , d i s p o n e v a 
c h e il Tesoro , e n t r o la f ine de l 1997, att i ­
v a s s e le p r o c e d u r e p e r la d i s m i s s i o n e de l la 
propr ia p a r t e c i p a z i o n e ne l B a n c o di N a p o l i 
e il m a n c a t o r i spe t to di ta le d i s p o s i z i o n e 
h a c o m p o r t a t o u n a imprev i s ta i n t e r f e r e n z a 
sul fu turo a s se t to del m e d e s i m o B a n c o — : 

qual i s i a n o le real i rag ioni c h e h a n n o 
i n d o t t o il T e s o r o a r iget tare l 'offerta orga ­
n i z z a t a dal l 'Ina e q u a l e c o n n e s s i o n e s u s ­
s is ta tra e s s e e la m o d i f i c a de l l e m o d a l i t à 
di p r i v a t i z z a z i o n e di B N L ; c o n q u a l e u l ­
t er iore r i tardo r i spe t to al t e r m i n e d e t t a t o 
dal la legge il G o v e r n o i n t e n d a p r o c e d e r e 
al la d i s m i s s i o n e de l la r e s i d u a p a r t e c i p a ­
z i o n e ne l B a n c o di Napo l i , sì d a ev i tare c h e 
ta le d i s m i s s i o n e s ia i n d e b i t a m e n t e p o s p o ­
sta r i spet to a l l ' o p e r a z i o n e di pr iva t i zza ­
z i o n e de l la B a n c a N a z i o n a l e de l L a v o r o e 
se, inf ine , n o n r i tenga n e c e s s a r i o , al f ine di 
c o n s e n t i r e pr iva t i zzaz ion i real i e n o n p i ­
lo ta te de l se t tore credi t i z io , a p p o r t a r e m o ­
di f iche a l l 'at tuale n o r m a t i v a . ( 3 - 0 2 6 0 0 ) 

CAVALIERE, L E M B O e F O N T A N I N I . -
Al Presidente del Consiglio dei ministri — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

le i s t i tuz ioni p a i o n o agli in terrogant i 
s e d e e s t r u m e n t o p e r l ega l i zzare s i t u a z i o n i 
di i l legal ità e s i n o ad oggi ne l P a e s e si s o n o 

avut i in m a t e r i a di i m m i g r a z i o n e tre prov­
v e d i m e n t i c h e h a n n o u t i l i z z a t o i n m o d o 
i n e s c u s a b i l e l o s t r u m e n t o leg is lat ivo per 
t r a s f o r m a r e s i t u a z i o n i di i l legal i tà in legali 
m e d i a n t e u n a sanator ia : c o n la legge 
n. 9 4 3 de l 1996 , c o n la legge n. 3 9 de l 
1990 , c o n la legge n. 6 1 7 de l 1996 . Si 
p r e a n n u n c i a o r a il q u a r t o p r o v v e d i m e n t o 
di sanator ia ; 

l 'u l t ima r e l a z i o n e inv iata al Par la ­
m e n t o da l M i n i s t e r o de l l ' in terno , « Sul l 'at­
t ività de l l e f orze di p o l i z i a e su l l o s ta to 
de l l 'ord ine e de l la s i c u r e z z a p u b b l i c a ne l 
t err i tor io n a z i o n a l e » ( 1 9 9 6 ) a p a g i n a 6 
s e g n a l a u n « c r e s c e n t e c o i n v o l g i m e n t o degl i 
s tranier i e x t r a c o m u n i t a r i in att ività d e l i n ­
q u e n z i a l i , c o m e t e s t i m o n i a t o dal l ' incre­
m e n t o de l n u m e r o di p e r s o n e d e n u n c i a t e ». 
Q u a n t o ai reat i c h e p i ù f r e q u e n t e m e n t e 
s o n o stat i con te s ta t i agli e x t r a c o m u n i t a r i , 
la r e l a z i o n e r i leva c h e il « m a g g i o r n u m e r o 
di d e n u n c e e di arrest i sugl i s tran ier i h a 
r i g u a r d a t o l ' inos servanza de l la n o r m a t i v a 
sugl i s tranier i , la c o m m i s s i o n e di reat i c o n ­
tro il p a t r i m o n i o , l o s p a c c i o e d il traff ico 
di droga, l o s f r u t t a m e n t o de l la p o p o l a z i o ­
n e »; 

a p a g i n a 8, la s t e s sa r e l a z i o n e o s s e r v a 
c h e « le s e g n a l a z i o n i p e r i reat i c o m m e s s i 
da m i n o r i i m m i g r a t i r i su l tano , invece , in 
cresc i ta "e che", p e r q u a n t o r iguarda la 
p r o s t i t u z i o n e , essa , lungi dal p r e s e n t a r e 
segnal i di a t t e n u a z i o n e , a p p a r e i n e s p a n ­
s i o n e p e r c h é a l i m e n t a t a d a c o n t i n u i e c o n ­
s i s tent i f luss i m i g r a t o r i c landes t in i , e s ­
s e n d o prat ica ta , infatt i , q u a s i d a p p e r t u t t o 
da c i t tad ine s t ran iere , p e r lo p i ù p r o v e ­
n ien t i dai Paes i del l 'Est E u r o p a »; 

a p a g i n a 13 de l la r e l a z i o n e si o s s e r v a 
c h e « è p r o p r i o n e l l e reg ion i s e t t en tr iona l i 
c h e si s o n o sv i luppat i conta t t i tra e l e m e n t i 
m a f i o s i e narcotra f f i cant i di r i l ev a n za i n ­
t e r n a z i o n a l e »; 

il fa t to c h e la c r imina l i tà de i c i t tadin i 
s tranier i e s i s ta e s ia r i levata e c h e gli s tess i 
a b b i a n o m o d i f i c a t o il l o r o c o m p o r t a m e n t o , 
d i v e n u t o p i ù v i o l e n t o s ia ne i rapport i fra 
loro , c o n il veri f icars i di r i sse a n c h e s a n ­
g u i n o s e , s ia ne i c o n f r o n t i de l l e f orze de l ­
l 'ordine, è t e s t i m o n i a t o dai s eguent i dat i 
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del m i n i s t e r o de l l ' in terno , r iportat i a p a ­
g ina 100 de l la c i tata r e l a z i o n e : c i t tadin i 
s tranier i n o n c o m u n i t a r i sogg iornant i su l 
terr i tor io n a z i o n a l e : 9 4 3 . 5 3 0 ; denunc ia t i : 
7 1 . 6 2 3 ; arrestat i : 2 4 . 2 5 8 ; in t imat i p e r 
l 'espuls ione: 34 .520 ; segna la t i p e r l 'espul­
s ione: 5 .059; 

d u r o c o l p o al la legal i tà e a l l 'opera di 
c o n t r a s t o al la de l i t tuos i tà è s ta to p r o d o t t o 
a n c h e da l la legge sul la d e p e n a l i z z a z i o n e 
dei reat i minor i , a s e g u i t o de l la q u a l e 
n u m e r o s i t ipi di a z i o n i c r i m i n o s e n o n s o n o 
p i ù punibi l i ; 

il m i n i s t e r o de l l ' in terno ne l s u o u l ­
t i m o Rapporto annuale sulla criminalità 
organizzata (1996) , a p a g i n a 2 9 3 , a f f e r m a 
c o m e s ia e v i d e n t e c h e « la s e n s a z i o n e di 
u n a c r e s c e n t e d i sag iata p r e s e n z a di i m m i ­
grati ex tracomuni tar i , d i f fusa i n var ia m i ­
sura o l tre c h e ne i centr i u r b a n i a n c h e i n 
r e m o t e local i tà di prov inc ia , s ia i n d o t t a 
dal la i m m i g r a z i o n e irregolare , va le a d ire 
da tutt i gli s tranier i c h e s o g g i o r n a n o in 
Italia s e n z a le a u t o r i z z a z i o n i prescr i t te , 
e s s e n d o v i entrat i r e g o l a r m e n t e o furt iva­
m e n t e . Quel l i entrat i f u r t i v a m e n t e v e n g o n o 
in t e r m i n i corrent i indicat i c o m e c l a n d e ­
stini . [...], l ' i m m i g r a z i o n e i rrego lare - di 
q u a n t i f i c a z i o n e diffici le - cos t i tu i sce i n ­
v e c e u n ser io p e r i c o l o p e r l 'ordine e la 
s i c u r e z z a pubbl i ca , p e r la s u a m a g g i o r e 
e s p o s i z i o n e a r ischi di c o i n v o l g i m e n t o in 
attività cr imina l i » - : 

qual i a z i o n i il G o v e r n o i n t e n d a a d o t ­
tare per tu te lare la s i c u r e z z a de l c i t tad ino , 
a fronte dei c o n t e n u t i de l l e r e l a z i o n i for­
ni te dal m i n i s t e r o de l l ' in terno in m a t e r i a 
di per ico los i tà del f e n o m e n o de l l ' immigra ­
z i o n e i l legale e de l la s u a i n c i d e n z a ne l l e 
az ion i de l i t tuose . ( 3 - 0 2 6 0 1 ) 

D E M U R T A S . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

a part ire dai pr imi a n n i '90, la fre­
q u e n z a degl i i n c e n d i ne l n o s t r o P a e s e è 
a n d a t a p r o g r e s s i v a m e n t e a u m e n t a n d o e d 
h a d e t e r m i n a t o grav i s s ime c o n s e g u e n z e di 

c r e s c e n t e e s p e s s o irrevers ib i le p r e g i u d i z i o 
al p a t r i m o n i o n a t u r a l e e a l l 'equi l ibr io e c o ­
log i co c o m p l e s s i v o de l l ' ambiente ; 

q u e s t a t e n d e n z a è c o n f e r m a t a dal 
d a t o n e g a t i v o c h e e m e r g e dal r a p p o r t o tra 
l ' i n c i d e n z a de l la super f i c i e b o s c a t a c h e ri­
su l ta d a n n e g g i a t a dagl i i n c e n d i , r i spe t to a 
q u e l l a i n t e r e s s a t a da l f e n o m e n o . Già dal 
t r i e n n i o 1 9 9 0 / 1 9 9 3 i r i l e v a m e n t i de l m i n i ­
s t e r o de l l e r i sor se agr ico le e de l c o r p o 
fores ta l e d e l l o S t a t o s e g n a l a v a n o che , m e n ­
tre n e l l ' u l t i m o d e c e n n i o i b o s c h i i n c e n d i a t i 
h a n n o c o s t i t u i t o m e d i a m e n t e il 3 9 per 
c e n t o de l la super f i c i e to ta le p e r c o r s a dal 
f u o c o , negl i a n n i p i ù recent i ta l e p e r c e n ­
t u a l e è p a s s a t a da l 4 2 p e r c e n t o al 5 7 p e r 
c e n t o , e v i d e n z i a n d o c o n d i z i o n i di m a g g i o r e 
vu lnerab i l i tà de l t err i tor io foresta le ; 

l ' e levato n u m e r o de i f u o c h i , le d i n a ­
m i c h e c o n cui gli i n c e n d i si s o n o sv i luppat i 
e gli ingent i d a n n i arrecat i a l l e p o p o l a ­
z ioni , ai centr i abitat i e al p a t r i m o n i o 
b o s c h i v o h a n n o c o n t r i b u i t o a d e l i n e a r e 
u n a s i t u a z i o n e da i c o n n o t a t i par t i co lar ­
m e n t e a l l a r m a n t i , c h e in Ital ia è cer ta ­
m e n t e p i ù grave di q u e l l a reg is trata in altri 
Paes i de l b a c i n o m e d i t e r r a n e o ; 

i n q u e s t o c o n t e s t o , a s s u m e n d o c o m e 
r i f e r i m e n t o la c o m p l e s s i v a e s t e n s i o n e de l la 
super f i c i e in teres sa ta , è la S a r d e g n a la 
r e g i o n e i ta l iana m a g g i o r m e n t e co lp i ta dal 
f e n o m e n o degl i i n c e n d i bosch iv i , p r o p r i o 
in S a r d e g n a l ' e m e r g e n z a di q u e s t i g iorni 
r ive la la p e r s i s t e n t e e d r a m m a t i c a d e b o ­
l ezza , e c o m u n q u e l 'asso luta i n a d e g u a t e z z a 
de i s i s t e m i di p r e v e n z i o n e , di i n t e r v e n t o e 
di c o n t r o l l o m e s s i i n a t t o c o n le c a m p a g n e 
a n t i n c e n d i , in p a r t i c o l a r e p e r q u e l c h e 
a t t i ene ai c o m p i t i che , a t t raverso il S e r v i z i o 
n a z i o n a l e de l la p r o t e z i o n e civi le , s o n o d e ­
m a n d a t i al C o r p o n a z i o n a l e de i vigili del 
f u o c o e al C o r p o fores ta le d e l l o S ta to ; 

le p o l e m i c h e su l l e r e s p o n s a b i l i t à di 
q u e s t a s i t u a z i o n e r i c h i a m a n o a n c h e la 
m a n c a n z a di c o o r d i n a m e n t o tra le i n i z i a ­
t ive c h e r i e n t r a n o n e l l e c o m p e t e n z e de l 
G o v e r n o e le l i n e e di i n t e r v e n t o c h e d e v o n o 
e s s e r e a t t u a t e da l la R e g i ó n e a u t o n o m a 
de l la S a r d e g n a ; 
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inf ine , que l la c h e è s tata def in i ta 
c o m e « la fa ida de i Canada ir » fa e m e r g e r e , 
o l tre al la s carsa d i spon ib i l i tà di m e z z i a e ­
rei, p r o b l e m i c h e a t t e n g o n o a l l ' esp le ta­
m e n t o e a l la f u n z i o n a l i t à del serv iz io , p e r 
c o m e e s s o v i ene ges t i to da l l e soc i e tà c h e n e 
d e t e n g o n o l 'appal to - : 

c o m e i n t e n d a in terven ire il G o v e r n o 
in o r d i n e al p r o b l e m a spec i f i co de l la g e ­
s t ione d e l l ' e m e r g e n z a degl i i n c e n d i b o ­
schivi in S a r d e g n a , p e r q u e l c h e a t t i ene , i n 
part ico lare , al la d i spon ib i l i tà e a l l 'u t i l i zzo 
de i m e z z i aerei , ne l q u a d r o de l r ipr i s t ino 
di u n i n d i s p e n s a b i l e c o o r d i n a m e n t o d e l ­
l 'az ione c h e deve e s s e r e svol ta da l l e s trut ­
ture operat ive n a z i o n a l i e reg ional i . 

( 3 - 0 2 6 0 2 ) 

LAMACCHIA e MANCA. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

le f i a m m e c h e h a n n o avvo l to e d i ­
s trut to vas te aree , s o p r a t t u t t o in Calabria , 
Sic i l ia e Sardegna , h a n n o r i p r o p o s t o 
l ' e m e r g e n z a i n c e n d i ne l n o s t r o P a e s e c h e , 
c o n a l l a r m a n t e puntua l i tà , si r i p r e s e n t a 
ogni a n n o ne l m e s e di lugl io; 

in tere z o n e del n o s t r o P a e s e ri­
s c h i a n o , a c a u s a de l l 'ent i tà dei d a n n i , a n ­
c h e il c o l l a s s o e c o n o m i c o a c a u s a de l la 
d i s t r u z i o n e di i n t e r e z o n e agr ico le c h e 
v i v o n o su l la z o o t e c n i a e sul la pas tor iz ia ; 

il dossier forn i to dal la Lega a m b i e n t e 
i n c o l l a b o r a z i o n e c o n il Corpo fores ta le 
de l l o Stato , in cui si e v i d e n z i a c h e i n c i n q u e 
a n n i vi s o n o stati 5 2 . 1 1 7 incend i , par i a 28 ,5 
al g iorno , c o r r i s p o n d e n t i a 540 . 6 5 3 ettari di 
terr i tor io n a z i o n a l e (di cu i 6 8 . 0 6 0 s o l o i n 
Calabria) andat i in f u m o n o n p u ò c h e i n ­
c r e m e n t a r e le p r e o c c u p a z i o n i e d e v i d e n ­
z iare la n e c e s s i t à di t rovare tut te le r i spos te 
poss ib i l i p e r af frontare q u e s t a e m e r g e n z a ; 

a q u e s t o va agg iunta la p r e o c c u p a n t e 
escalation degl i i n c e n d i bosch iv i c o n 11 .612 
cas i nel 1997, c o n u n i n c r e m e n t o de l 28 

p e r c e n t o r i spe t to a l l ' a n n o p r e c e d e n t e e del 
173 per c e n t o se il c o n f r o n t o si fa c o n il 
1975; 

la n a t u r a d o l o s a di m o l t i degl i i n c e n d i 
sv i luppat i s i c o n f e r m a l 'entrata i n c a m p o , 
a n c h e s u q u e s t o t e r r e n o , de l la cr imina l i tà 
o r g a n i z z a t a c h e trova, o l t re tut to , t e r r e n o 
fert i le n e l l o s c a r s o c o o r d i n a m e n t o es i ­
s t e n t e tra le var ie i s t i tuz ion i d e l l o S ta to 
c h e d o v r e b b e r o c o m b a t t e r e e p r e v e n i r e 
q u e s t o f e n o m e n o ; 

la m a n c a n z a di u n a ef f ic iente re te 
t err i tor ia le de l la p r o t e z i o n e civi le ed i n ­
s i e m e il r i t ardo i n a m m i s s i b i l e di quas i 
tu t te le reg ion i i ta l i ane n e l l ' a p p r o n t a r e il 
p i a n o a n t i n c e n d i prev i s to p e r legge s o n o 
s i c u r a m e n t e d u e e l e m e n t i c h e fac i l i tano 
l 'opera de i cr imina l i , a cui si agg iunge 
a n c h e la scars i tà di m e z z i , s o p r a t t u t t o a e ­
rei - : 

c o m e si i n t e n d a n e l l ' i m m e d i a t o af­
f r o n t a r e q u e s t a grave e m e r g e n z a , o r g a n i z ­
z a n d o a l lo s t e s s o t e m p o u n m a g g i o r e c o n ­
tro l lo del terr i tor io , v is ta la n a t u r a s p e s s o 
d o l o s a degl i i n c e n d i , a r r i v a n d o ad u n a 
m a g g i o r e c u r a de l s o t t o b o s c o , r i c h i e d e n d o 
a l le reg ion i u n a r a p i d a a p p r o v a z i o n e dei 
p ian i a n t i n c e n d i o e d a r r i v a n d o ad u n rea le 
c o o r d i n a m e n t o tra le var ie f o r z e i m p e ­
g n a t e s u q u e s t o t e r r e n o , a par t i re da l l e 
d e c i n e di mig l ia ia di o p e r a i foresta l i c h e 
p o t r e b b e r o svo lgere u n r u o l o i m p o r t a n t e 
p e r p r e v e n i r e il f e n o m e n o . ( 3 - 0 2 6 0 3 ) 

RIZZA e G U E R R A . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

i g iorn i scors i s o n o des t inat i ad e s s e r e 
r i cordat i p e r la v a l a n g a di c a l d o e di f u o c o 
c h e h a p e r c o r s o b u o n a p a r t e de l l e reg ioni 
m e r i d i o n a l i , de l la S ic i l ia e, in m o d o p a r ­
t i co lare , la p r o v i n c i a di S i racusa ; 

il c a l d o s t r a o r d i n a r i o h a favor i to il 
d i f fonders i i rres i s t ib i le de l f u o c o m a n o n è 
s t a t o la causa ; 

in p r o v i n c i a di S i r a c u s a il d a n n o è 
s t a t o i m m a n e , s e n z a a l c u n p r e c e d e n t e n e ­
gli u l t imi c i n q u a n t ' a n n i . B u o n a par te degl i 
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Iblei s o n o ridott i a d u n l e n z u o l o n e r o . Il 
d e m a n i o fores ta le r e g i o n a l e è s ta to a b b a t ­
t u t o de l 3 0 - 4 0 p e r c e n t o . Per avere u n a 
idea de l la novi tà de l la s i t u a z i o n e è suffi­
c i e n t e r i cordare che , m e n t r e ne l p a l e r m i ­
t a n o o ne l l 'agr igent ino le fores te reg ional i 
m e d i a m e n t e p e r d e v a n o p e r i n c e n d i ogn i 
a n n o c irca s e i m i l a ( 6 0 0 0 ) et tari p e r p r o ­
vincia , ne l s i r a c u s a n o si p a t i v a n o p e r d i t e 
per p o c h i s s i m e d e c i n e di ettari . Oggi q u e ­
sta s i t u a z i o n e è r a d i c a l m e n t e c a m b i a t a , s e 
è v e r o c h e ne i g iorni scors i s o n o a n d a t i in 
f u m o , i n p r o v i n c i a di S i racusa , c i rca 3 0 0 0 
ettari di d e m a n i o fores ta le reg iona le , d e ­
c i n e e d e c i n e di et tari di uliveti , fruttet i e 
case ; 

q u e s t o è p e r t a n t o u n fat to i n e d i t o e 
catastrof ico . S o l o p e n s a n d o al t u r i s m o , s u 
cu i si p u n t a tan to , si c o n t e r a n n o p e r d i t e 
e n o r m i ; 

la p r i m a c a u s a degl i i n c e n d i è cos t i ­
tu i ta dai cigli de l l e s t rade n o n net ta t i e 
da l le c i c c h e di s igaret te but ta te i r r e s p o n ­
s a b i l m e n t e fuori dai f inestr ini de l l e m a c ­
ch ine ; 

l 'Anas, la p r o v i n c i a e d i c o m u n i , q u e ­
s t 'anno , p e r que l c h e se n e sa, h a n n o 
r i so l to il p r o b l e m a e v i t a n d o ogni t i p o di 
i n t e r v e n t o - : 

q u a l e s ia l 'entità dei dann i , se da e s sa 
si p o s s a d e s u m e r e lo s ta to di c a l a m i t à de l l e 
aree colpi te , se vi s i a n o e qua l i s i a n o le 
re sponsab i l i tà dei disastr i . ( 3 - 0 2 6 0 4 ) 

DI LUCA. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il f e n o m e n o d e l l o s b a r c o de i c l a n d e ­
st ini su l le c o s t e m e r i d i o n a l i del P a e s e sta 
v i v e n d o u n m o m e n t o di s ingo lare escala­
tion) 

g r a n d e è la di f f icol tà de l l e f orze de l ­
l 'ordine , p a r t i c o l a r m e n t e e n c o m i a b i l i p e r il 
l o r o i m p e g n o , n e l c o n t r o l l a r e la s i t u a z i o n e 
in a t to c h e si s ta c o n f i g u r a n d o s e m p r e p i ù 
c o m e u n a n u o v a , p e r i c o l o s a e m e r g e n z a ; 

m a n c a n o t r o p p i cen tr i di a c c o g l i e n z a , 
le s t ru t ture prev i s t e d a u n a legge i n a d e ­
g u a t a e c o n f u s a , s i c c h é la s t e s s a a p p l i c a ­
bi l i tà de l l e n o r m e v i e n e vani f icata; 

u n d e c r e t o legis lat ivo , c h e s u p e r a di 
g r a n l u n g a la s t e s sa d e l e g a prev i s ta da l la 
legge, p r e v e d e u n a n u o v a f o r m a di « r e g o ­
l a r i z z a z i o n e » —: 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a f rontegg iare 
la r e c r u d e s c e n z a del f e n o m e n o del f lu s so 
m i g r a t o r i o c l a n d e s t i n o . ( 3 - 0 2 6 0 5 ) 

T E R E S I O D E L F I N O , GRILLO, PA-
N E T T A , A C I E R N O , V O L O N T È , M A N -
ZIONE, C A R M E L O C A R R A R A , DI 
N A R D O , P A G A N O e C A V A N N A SCIREA. 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri — 
Per sapere : 

al di là de l l e a f f e r m a z i o n i q u o t i d i a ­
n a m e n t e r ipor ta te dai mass media, q u a s i si 
v o l e s s e g o v e r n a r e il P a e s e in m o d o v ir tua le 
a n z i c h é rea le , c r e a n d o ne l la o p i n i o n e p u b ­
b l i ca aspe t ta t ive frustrate , il d a t o di f o n d o 
è u n a b a s s a cresc i ta , u n q u a d r o di f i n a n z a 
p u b b l i c a n o n g o v e r n a t o , u n forte i n n a l z a ­
m e n t o de l la p r e s s i o n e f iscale , u n r i s a n a ­
m e n t o p r e c a r i o c h e h a a c c e n t u a t o s o p r a t ­
tu t to la c o m p r e s s i o n e de l la s p e s a p e r i n ­
v e s t i m e n t i - : 

se n o n r i tenga tal i s ce l t e i n c o n t r a d ­
d i z i o n e c o n u n a po l i t i ca di s v i l u p p o in 
g r a d o di r ia s sorb ire la d i s o c c u p a z i o n e s o ­
p r a t t u t t o m e r i d i o n a l e . ( 3 - 0 2 6 0 6 ) 




